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@ Tema 3.4.- Representacions grafiques (MA-4)

I. GRAFIQUES 2D

1. Representar la funcié y = 2 x sin(2x) entre x= -40 1 x= 40. Modifiqueu la

grandaria, els limites de x, etc...

2. Representeu ara entre els mateixos limits de I’exercici anterior, la funcié y= 25

S10A-1.5 x)

e sin(x). Utilitzeu un color diferent que I'utilitzat en el darrer exercici

per representar la funcio.

3. Superposeu en un mateix grafic les dues funcions anteriors.

4. Representar en la mateixa grafica les funcions y = 2 x sin(2x), y = 3 x sin(3x),
y= 4 x sin(4x), entre x= -20 y x= 20 usant diferents estils de linia, punts,

colors, etc...

5. Realiceu el mateix tipus d’exercici de superposicié de grafics amb algunes de

les funcions que se varen definir en I’altre exercici.

y(x)=x'-25x>-6x+8
y(x) =e" sin(x)

x+3
2x-4

y(x)=

6. Representeu en la mateixa grafica la funci6 h=x"+2 i la seua primera

derivada.

3
. - . x+1 . )
7. Representeu en la mateixa grafica la funcié h= N 1 la seua primera
X

derivada.

8. Representar en successives grafiques cadascuna de les principals funcions
trigonomeétriques junt amb llur primera derivada, entre -4 1 4.

a) sin(x) i la seua primera derivada

b) el mateix per a cos(x)

¢) el mateix per a tan(x)

d) el mateix per a csc(x) (la inversa del sinus)

e) el mateix per a sec(x) (la inversa del cosinus)
f) el mateix per a cot(x) (la inversa de la tangent).
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10.

11.

12.

Representar en successives grafiques cadascuna de les principals funcions
trigonometriques hiperboliques junt amb llur primera derivada, entre -47 i 4.

a) sinh(x) 1 la seua primera derivada

b) el mateix per a cosh(x)

¢) el mateix per a tanh(x)

d) el mateix per a csch(x) (la inversa del sinus hiperbolic)

e) el mateix per a sech(x) (la inversa del cosinus hiperbolic)

f el mateix per a coth(x) (la inversa de la tangent hiperbolica).

Volem representar una funcié de forma discreta (amb punts) i en forma de linia
continua en la mateixa grafica. Per a fer-ho:

- Generar la llista de punts xx entre -101 10 de 0.5 en 0.5;

- Definir la funcié f(x) = x>-2.5x>-6x+8;

- Calcular la llista yy de valors de f(x) corresponent a la llista de valors xx;

- Per ultim, representar en la mateixa grafica els punts discrets (xx, yy) 1 la

funci6 f(x)

Realitzar el mateix procés de I’exercici anterior pero usant la funcio:
f(x) = 3x**sin(3x); NOTA: per a que la funcié f(x) que conté sin( ) s’aplique

a una llista, pot esser necessari usar la instruccio map(f, llista).

Representar els segiients punts, que corresponen, per exemple, a un senyal
electric (intesitat I en mA) amidada, en dues séries independents, a determinats

temps fixos:

t/s I] /mA Iz /mA
0.50 | 0.731 |0.829
0.75]12.118 |2.016
1.00 | 5.150 |5.190
1.25]3.551 |3.460
1.50 1 9.244 19.120
1.7519.052 | 9.088
2.00 | 15.10 | 15.24
22511391 |13.79
2.50 | 33.21 |33.36
2.75130.71 |30.51
3.00 | 33.75 | 34.82
3.25143.64 |43.84
3.50 | 59.72 | 58.81
3.75172.60 |73.51
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4.00 | 60.10 | 62.00
4.25 | 86.75 | 88.85
4.50 | 85.38 | 87.49
4.75 1 107.0 | 106.2
5.00 | 110.1 |113.8
5.25 1363 | 135.1
5.50 | 136.7 | 141.6

Representar els conjunts de punts (I , t) en una grafica sobre la corba de la
funci6 0.25 x’+3.0 x*+1.5 x-1.0.
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IL.- GRAFIQUES 3D

1. Representar z = xA3 4 5*yA2
2. Representar z = xA3 - 5*yA2

3. Representar la funcio z(x,y) = 1/x + x*y + l/y
(Aquesta ¢és una funcié una mica dificil de representar bé. Usant com a limits
per als eixos x iy els valors -1 i +1, comproveu I’efecte de canviar el “grid” o
malla de punts. Després proveu a canviar els limits de z, i aixi successivament
fins conseguir veure bé el comportament de la funcié en la regié proxima a

I’origen x=0, y=0).

4. Representar les funcions segiient i observar de forma acurada ’efecte que
produeix la multiplicacid per la funcié angular.

(Prendre inicialment els valors per als parametres a i b : a=3, b=2).
a) z(x,y) = a/(1+b*x/y)

b) z(x,y) = a/(1+b*x/y) * cos(2*y)

¢) z(x,y) = a/(1+b*x/y) * cos(2*x)

d) z(x,y) = a/(1+b*x/y) * cos(2*x+2*y).

5. Representar, en coordenades cilindriques:
a) f(z,p) = 2.0 (cilindre)
b) f(z, ¢) = 2.0*¢ (cilindre espiral)
¢) f(z, ¢) = 1.25%z (con)
d) f(z, ¢) = z*¢ (con espiral)..

6. Representar, en coordenades esfériques:
f(th,ph) = 2.0 (esfera)
f(th,ph) = th
f(th,ph) = ph
f(th,ph) = ph*th

Tracta de descriure les superficies que s’obtenen en cada cas.
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II1.- REPRESENTACIONS PARAMETRIQUES
1. Representar la corba parametrica (x=2*tA2, y=3*sin(3*t)).
2. Representar la corba parametrica (x=tg(n*t), y=sin(m*t)) para n=2, m=1. Veure
I’efecte d’altres valors sencers de n i m.

(AJUDA: usar I’opci6 [nticks, nnn] 1 veure I’efect de valors alts de nnn.

3. Representar la corba parametrica (x=sin(n*t), y=cos(m*t)) para n=2, m=2.
Una vegada representada, repetiu la grafica amb diverses combinacions de

(n,m).

4. Representeu la trajectories en el planol (x,y) d’un objecte per al que x =
4.5%t"2 mentre que y= -5*t), entre t=-10 1 t=10.
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IV.- PROBLEMES APLICATS

1. La massa reduida, u, d’una molecula diatomica A-B satisfa, per definicio, la
., 11 1
condici6: —=—+—.
u m, mg
Definir u com una funci6 de les variables ma i mp i representar-la per a masses

atomiques entre 11 110

2. La maxima eficiéncia teorica d’una maquina que converteix calor en treball ve

donada per I’expressié de Carnot: £=1-—L

Representar la funcio g(Tf ,TC) per a temperatures absolutes entre 100 1 500 K

NOTA: Observeu que, tot 1 que per definicid, T, > Tr, 1 ambdues son positives,

’eficiéncia no pot €sser ni negativa ni major que 1.

3. Baix certes condicions, en reaccions consecutives del tipus A—%—B—~—C
se compleix que la dependéncia de la concentracié de I’intermedi B amb el
temps, £, ve donada per 1’expressio:

[B]=[A], 2 (e =)

a) Definir [B] com una funci6 de k; i k, (podem nomenar-la cg(k;,kz) ) per a un
valor arbitrari de [A],, la concentraci6 inicial d’A; (per exemple cao = 0.05 M) i
per a un temps donada, per exemple =10 s.

b) Representar cg en funcié de k; 1 k, per a valors de les variables que vagen des
de 10~ fins 10 .

NOTA: A 'intentar representar la darrera funcio, si k; és estrictament igual a ko,
pot ocorrer que I’aplicacié detecte un denominador nul i detinga el calcul amb
una senyal d’error. Si ocorreix aix0, una manera senzilla d’evitar-lo, en aquest
cas, ¢s donar limits lleugerament diferents a una de les variables. Per exemple,
ki, en compte d’anar des de 0.01 a 10 se li demana que vaja des de 0.09999 fins
a 9.9999.
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